



# 宿州：共享城市文明硕果 老城区绽放时代新活力



## “三年创建、首创首成”

2020年11月20日,在全国精神文明建设表彰大会上,宿州市获得第六届“全国文明城市”殊荣,这让宿州650多万人民欢欣鼓舞。这一天将注定永载宿州史册。宿州又拥有了一张全国级“金字招牌”。在三年的创建中,宿州始终把“创建为民,创建惠民”作为根本导向,坚持城市文明成果共建共享。宿州的老城区经过三年创建,发生了脱胎换骨的蜕变。这蜕变正是老城区居民共享文明创建硕果的见证。让我们走进宿州老城区,感受广大市民的获得感、幸福感,体会老城区的魅力与活力。

禹志强

## 昔日车站变网红打卡地

这里以前是个临时车站。可如今,已经实现了华丽转身,成为了一处有颜值有内涵的网红游园。

“好漂亮呀!真是个大火车!”几个小朋友正在围着一台气派的蒸汽机车兴奋地你一言我一语地议论着。“我也是头一回见,比我的玩具火车逼真多了,太震撼了。”“这就是真的蒸汽火车。”“我不信这是真火车……”他们还在激烈地争论着,脸上始终洋溢着兴奋快乐的表情。这是11月28日,记者在宿州老城区滨河路和宿淮路交叉口的铁路公园里见到的天真烂漫的童趣场景。

“今天是周六,我带孩子来这里玩玩。孩子特别喜欢来这里玩耍,只要一有空孩子就会缠着我来这里。”住在附近同科小区的张颖女士告诉记者,“这里变化太大了,以前是个临时的城乡客运站,你看现在多美,有火车,有绿地,还有健身设施,人气多旺!夏天时,这里更是人头攒动,大家纷纷来这里打卡留念,成了火爆的网红公园,甚至不少外地游客也慕名前来打卡。”

宿州铁路公园规划占地面积约38亩。公园围绕沱河景观带利用大片花海,着力打造“三季有花,四季美景”的游园风景。在打造特色风景的同时,为突出铁路文化主题,园内购置了一台真品上游型蒸汽机车,长21.6米,高4.2米、重92吨,铺设100米铁轨,建设铁路文化廊架,放置精选历史照片,反映宿州的铁路文化。同时,园内设置有健身器材、儿童游乐广场、休闲草坪、彩色沥青跑道等基础设施,向广大市民提供休闲、健身、游憩的综合性服务,是周边居民较为理想的休闲活动场所。



铁路公园



八一路文化墙

## 老年人的乐园

“我下了楼就来这里锻炼,晒晒太阳,太方便了。”家住埇桥区西仙桥社区的张大娘一脸幸福地说,“在这寸土寸金的老城区,政府为我们开辟建设了一个游园,实在是难得。我们这些老年人行动不便,去太远的地方锻炼实在是太麻烦,孩子也不放心。现在好了,政府把游园开到家门口,实实在在为我们这些老年人带来了福音,让我们老有所乐。”说起这个游园,今年78岁的张大娘一直赞不绝口,总有说不完的话,幸福之情溢于言表。

11月28日下午,天气有些寒冷,但是记者在宿州八一游园看到依然有不少老年市民在器械区锻炼身体,他

们有说有笑。有的在玩踏步,有在玩转盘活动着腰……锻炼累了就坐在游园的长椅上歇歇脚,聊聊家长里短。

张大娘说:“我们这些老年人通过在游园一起锻炼,邻居之间走动更勤了,更亲密了,晚年的生活也不再寂寞了。”

据了解,八一游园位于埇桥街道西仙桥社区,北接大河南街,南连小河南街,总面积约9680平方米。八一游园原本是一片遗留空地,全面封闭。后经拆除围墙,打通大河南街与小河南街交通道路,新建公厕,修建健身器材来方便周边居民通行,满足居民休闲交流、运动健身等需求,为周边居民提供了一个休闲娱乐的好去处。

## 家门口的游园

“我就住在附近,经常带孩子来这里玩。”11月28日下午,带孩子在南苑游园玩耍的李娜女士告诉记者,“这个游园虽然面积在宿州不算太大,但各种娱乐设施齐全,孩子特别喜欢来这里玩。”

“宿州还有许多风景优美的公园,可是,我们还是更喜欢家门口的游园。”李娜说,“因为它很方便。”

南苑游园位于宿怀路与海河路交叉口,始建于2019年5月,综合占地2000余平方米,园林设计以宿州八景为主题,绿化以珍稀乔木为主,配以各类灌木及四季花卉。游园内还设有健身器材、休息座椅、儿童娱乐场地、公共厕所等配套设施,给附近居民提供一个安全健康方便的休息场所。



宿州老城区



八一游园



街头游园



花园小区

## 背街小巷成了示范路

“勤开窗、勤洗手、工作环境的空间要流通”的预防感冒知识,“减盐”“减糖”“减油”的“三减”健康知识……走在宿州建设北路,随处可见富有健康宣传特色的插图,上了文化墙。这条街的巨变让附近市民惊叹不已。

“这路变化太大了,通行变得顺畅了。”家住附近小区的王大爷呵呵地说,“我已经在这里住了20多年,这条路从前坑坑洼洼,一到下雨天,到处都是积水,商店占道经营的又多,经常发生拥堵,车辆通过时甚至会溅到行人一身水,成了标准的‘水泥路’,泥泞不堪,周围市民怨声载道。”

“现在你看,占道经营的没有了,墙面也进行了美化,建设了不少小花坛,还铺设了沥青路面,又宽阔又平整。道路变得通畅多了,生活在这里心情很舒畅。”王大爷说。

2019年4月29日,埇桥区对建设路进行了全面改造,路面全部铺设柏油,主路面加宽,施划停车位和道路边线。规范日常车辆停放;实施雨污分流;对“面包砖”全面更换;铺设盲道;绿化提升,栽植部分绿化,美化环境;亮化提升,按照亮化要求,增设照明设施,方便居民出行;统一更换门头店招;房屋进行墙面粉刷;真正做到“路平、灯明、墙亮”。

针对建设路商户较多、管理难度大、卫生环境差的特点,埇桥区将街巷纳入市场化保洁。进行日常巡查,对破损、脏污的垃圾桶进行更换、清洗;对乱停放车辆现象进行集中整治;生活垃圾做到日产日清;辖区志愿者们向居民耐心讲解文明卫生常识和文明创建的好处,获得居民的理解和支持。切实做到发动群众、依靠群众、服务群众,形成干群共创文明城市的良好局面。

## 小街巷成了艺术走廊

在宿州埇桥区三里湾街道的农科路原本是条老旧的背街小巷,现如今已变成充满诗情画意的“靓丽小巷”。

“以前这条小路上,机动车、非机动车乱停乱放,通行不便,安全隐患很多,现在大变了样,经过埇桥区小街小巷治理工程的改造,它也成了精品示范路。”在这条街上做生意的崔大姐告诉记者。

11月28日,记者在农科路看到,路面干净整洁,机动车和非机动车有序停放,通行顺畅。道路两边的空白墙面上,增加了许多醒目别致的宣传内容——诚信为人之本 亲帮亲,邻帮邻,邻里和,胜远亲 等宣传语,社区好人榜等宣传图,既美化了市民生活环境,也提升了城市品位,让文明理念渗透到市民日常生活中。

据了解,农科路上这些文化墙上的内容和创意,是在征求很多居民的意见后,一点一滴积累起来的。如,“宿州映像”照片展示,就是看到其他地方有把老照片做成展示墙的例子,于是收集一些宿州的老照片和新的标志性建筑的图片进行组合,达到时空交替的效果;“社区好人墙”展示的是居民们身边的好人好事。看到自己的邻居、朋友,居民们感到非常亲切,也可以带动更多的居民做好事,积极参与社区的文明创建;低碳环保、诚信孝善等内容的展板,也都尽量简洁易懂,方便居民记忆并接受。

在改造后的农科路上,记者一边前行,一边欣赏着墙壁文化与路边的花坛,真是一步一风景。

记者从宿州市城市管理局埇桥分局获悉,2018—2020年宿州埇桥区共投入约44845.91万元完成城区背街小巷460条道路、76条泥土路、35条精品街巷、10座游园、121座公厕提升改造。

## 老小区从“忧居”到“优居”

临近中午,家住宿州市埇桥区淮海南路工行宿舍的王大娘提着一袋新鲜的鸡蛋和蔬菜回到了家中,开始在厨房张罗着午饭。“多亏了老旧小区改造,我们这破旧不堪的老小区焕然一新,我对现在小区的环境很满意。”王大娘说。

20多年前,王大娘就已经住在工行宿舍,随着时间的推移,这个小区慢慢“衰老”,路面坑坑洼洼,楼房外墙由于年久失修,斑驳起皮,下水管道经常堵塞,电动车随意停放,电动车充电一些私拉乱扯的电线,给小区住户带来了安全隐患。

王大娘说:“这旧小区改造真是件大好事。楼房的外墙也统一进行了整修,小区的下排水也同样重新安装,也铺设了柏油路面,增加了自行车棚和充电设施,再也没有私拉乱扯电线的了。”

在宿州花园小区,记者同样看到,该小区焕然一新,机动车和非机动车停放井然有序,在小区的小广场上还配备了各种健身器材,居民不出小区就可以锻炼身体,小区还新安装了仿古的路灯。

实施老旧小区改造,破旧的房屋变成了靓丽新居,坑洼的道路变成了平坦大道,破败的场区变成了健身锻炼的好去处。城区老旧小区居民的生活环境和居住条件得到了改善。

2018—2020年,埇桥区累计改造老旧小区240个,改造建筑面积314.76万平方米,惠及居民32528户,投资约5.696亿元。

文明是一座城市的灵魂。今日宿州老城区的巨变,既有“面子”,又有“里子”,也正是城市文明给广大居民带来的创建红利。